

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора философских наук, профессора Назариева Р.З. на диссертацию Шарофзода Маъруфджона Обида на тему «Философия медицины Абу Бакра Закарийа ар-Рази» на соискание ученой степени доктора философии PhD доктора по специальности 6D020100 – философия (6D020102 - история философии)

Актуальность темы диссертационного исследования Шарофзода М.О. связана с необходимостью философского осмысления процессов зарождения и развития культуры таджикского народа на примере истории медицины нашей страны, а более конкретно - изучение наследия таджикского мыслителя Мухаммада ибн Закарийа ар-Рази, которое действительно имеет особое значение для повышения национальной самоидентификации и самосознания таджиков. Научная новизна работы состоит и в том, что впервые была изучена философия медицины как часть философии науки и история развития этой философии на примере взглядов и учения одного из крупнейших представителей медицины ар-Рази. Ценность научной работы Шарофзода М.О. заключается в том, что его исследование опирается на оригинальные работы ар-Рази, переведенные на русском, английском, персидском и таджикском языках, на материалы исследователей, занимавшихся изучением наследия этого мыслителя, интернет-ресурсы и др.

В работе соискателя на научных фактах и доказательствах доказаны вопросы, связанные с философским учением ар-Рази и место в нем медицинское знание, теоретико-практической основой системы медицинских знаний, скептицизмом ар-Рази по отношению к медицинским взглядам Галена, бытием человека и философской рефлексией жизни в медицине, сущностной взаимосвязи и сенсуальном и телесном в теоретико-практической системе медицины ар-Рази, принципы медицинской этики ар-Рази в фокусе проблемы здоровья и болезней в системе индивидуальных ценностей. Эти вопросы, по сути, составляют предметное поле, которым определяется значимость темы диссертации для истории философии и философии науки, с одной стороны, и междисциплинарный подход к решению поставленных в работе проблем, - с другой. Достаточно убедительно обоснованы тезисы о том, что ар-Рази был не только врачом, но его труды также включают в себя отличительные черты философии медицины, и что он создал систему медицинских идей и теорий, которые воплощали в себе философско-теоретическое обоснование эмпирических знаний, составляющих базу теоретико-практической системы его медицины; и что он отличается своей конструктивной научной критикой теорий греческих ученых и философов и др. Анализ всех этих тезисов и примыкающие к ним других вопросов, ясно показывает, что автором удалось с историко-философской, научно-методологической и аксиологической позиции показать роль философии медицины в изучении фундаментальных

проблем бытия человека, внутреннего его мира. Закономерна опора автора на этические теории и концепции по проблемам медицины в учении ар-Рази: профессиональное общение, этика и диагностика, уход за пациентами и др. В этом плане, автор справедливо дифференцирует телесное медицинское лечение от духовного лечения в понимании ар-Рази и прослеживает идею о том, что телесное лечение с практикой и духовное лечение с практикой - это две разные концепции. Для философии медицины ар-Рази, обращение к развитию этой отрасли науки позволяет выявить современные выступления ряда «вечных» философских проблем: части и целого, психофизической целостности человека, понятия «границы», «качество», «норма», «патология», проблема справедливости, понимание долга и достоинства. Для медицины этого мыслителя в целом решения ряда теоретических научных вопросов (например, о границах возможного допустимого вмешательства в целостность) и прикладные аспекты организации здравоохранения (например, установление критерия справедливости в допущении невольной врачебной ошибки) зависят от его социально-гуманитарных позиций.

Диссертация Шарофзода М.О. обладает несомненной научной новизной, которая заключается в решении следующих взаимосвязанных вопросов: установление и обоснование взаимосвязи философских и медицинских концепций аль-Рази; показ производной роли философии по отношению к медицине в экспликации объективных явлений нормы и патологии, здоровья и болезни в учении аль-Рази на большом литературном материале; анализ концепций аль-Рази по осмыслению здоровья и болезней человека в медико-этическом и философском аспектах и выделение специфики нравственных ценностей человека.

Диссертационное исследование Шарофзода М.О. состоит из введения, двух глав с трем параграфами в каждом из них, заключения и списка литературы. Библиография насчитывает 164 наименований, в том числе включает работы на персидском, арабском, русском и английском языках. Логика разворачивания диссертационной темы четко фиксирует специфику философии медицины ар-Рази в анализе докторанта и основана на авторское описание философских аспектов медицины в представлении данного мыслителя. Четко сформулировав основные положения диссертационного исследования, цель и исследовательские задачи, автор на основании методологии системного подхода с высокой академической ответственностью, последовательно и довольно полно описывает философские аспекты медицины ар-Рази, представляющей собой сегодня и медико-биологическую науку, и практический метод лечения, и отрасль здравоохранения. Соискатель сумел сформулировать и обосновать авторскую позицию относительно решаемых в диссертации проблем, которая раскрывается на достаточно высоком теоретико-методологическом уровне.

Структура диссертации продумана четко. Докторант демонстрирует отличное знание литературы, как философской, так и конкретно-научной, владение понятийным аппаратом по исследуемой тематике. Высокий уровень анализа литературы по теме диссертации свидетельствует о высокой

философской культуре соискателя. Шарофзода М.О. демонстрирует научную зрелость, компетентность, способность формулировать оригинальные способы решения проблем и осуществлять научно-исследовательскую работу на хорошем профессиональном уровне. Основные выводы и положения диссертации Шарофзода М.О. мотивированы и обоснованы, обладают значительной научной новизной. Диссертационная работа является полной, завершенной и самостоятельной научно-квалификационной работой. Автореферат отражает содержание диссертации. Содержание диссертации соответствует специальности 6D020100 – философия (6D020102 - история философии). Выводы и основные результаты диссертационного исследования были полно и своевременно опубликованы автором в 3 публикациях по списку ВАК РТ.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Шарофзода Маъруфджона Обида на тему «Философия медицины Абу Бакра Закарийа ар-Рази» полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философии PhD доктора по научной специальности 6D020100 – философия (6D020102 - история философии).

**Научный руководитель, доктор
философских наук, профессор
кафедры философии и культурологии
ТГПУ им С.Айни**

=01.01.0961 Р.З. Назариев

**Подпись Р.З. Назариева подтверждаю
Начальник управления кадров и специальных
работ ТГПУ им. С. Айни**



А. Мустафазода